

Стратегия экономической безопасности Российской Федерации: недостатки и пути совершенствования

Научный руководитель – Путникова Алена Игоревна

Лисицына В.С.¹, Крицкая Е.В.²

1 - Северо-Западный институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет публичного и корпоративного администрирования, Санкт-Петербург, Россия, *E-mail: vikulya.lisitsyna@mail.ru*;

2 - Северо-Западный институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия, *E-mail: kritskayaelizaveta@mail.ru*

Тема экономической безопасности с каждым годом приобретает все большую актуальность в связи с противоречивыми тенденциями и динамичными изменениями в современном мире. Обеспечение экономической безопасности - это одна из проблем, которая волнует граждан, и от решения которой зависит судьба их страны. Обеспечение экономической безопасности ведет к устойчивому, эффективному экономическому развитию, и как следствие к независимости в сфере экономики, обеспечению разумной и эффективной занятости населения, своевременному обновлению производства [2]. Однако, на сегодняшний день состояние экономики государства находится далеко не на идеальном уровне из-за внешних и внутренних угроз [4]. В связи с этим был разработан документ стратегического планирования: Стратегия экономической безопасности РФ на период до 2030 года. Данный документ является улучшенным и доработанным вариантом Государственной стратегии экономической безопасности РФ 1996 года. Однако и в данном документе присутствуют слабые стороны и неточности. Чтобы выявить их, был проведен сравнительный анализ.

Были выделены следующие сравнительные характеристики:

- I. Структура Стратегии
- II. Основные направления государственной политики
- III. Угрозы экономической безопасности
- IV. Состояние экономики

Проанализировав структуры Стратегий, можно сделать вывод, что произошли изменения. А именно, новая Стратегия была дополнена, также изменились названия глав и произошли корректировки в содержании документа.

Следующий пункт сравнительной характеристики - это основные направления государственной политики. Исходя из сравнительного анализа, был сделан вывод, что особых изменений в направлениях государственной политики не произошло. Однако, в новой Стратегии данные направления обрели более структурированный характер.

Следующим сравнительным элементом являются угрозы в отношении экономической безопасности. В Государственной стратегии экономической безопасности РФ выделено 4 вида угроз. В Новой Стратегии данный список более обширный и состоит из 25 вызовов и иных факторов, угрожающих экономической безопасности.

Следовательно, Новая Стратегия имеет намного больше вызовов и угроз, потому что она ориентирована на обеспечение экономической безопасности в условиях санкций и изменения внешнеэкономических связей.

Последним пунктом сравнения стало состояние экономики. В Стратегии 1996 года говорится, что состояние экономики государства должно определяться качественными параметрами и критериями. В Стратегии 2017 года показателям состояния экономической безопасности посвящен целый пункт, который состоит из 40 индикаторов.

Можно сделать вывод, что в Стратегии 2017 года более полно и точно определено состояние экономики.

Сравнительный анализ показал, что Государственная стратегия 1996 года имеет большое количество недостатков и слабых сторон. Именно поэтому было принято решение об утверждении Стратегии экономической безопасности РФ на период до 2030 года. Однако, нужно учесть, что ряд составляющих Стратегии 2017 года требуют дальнейшего совершенствования. Именно поэтому, были предложены альтернативные варианты по устранению недостатков в данном документе.

Во-первых, стоит установить пороговые значения для индикаторов, которые входят в перечень показателей состояния экономической безопасности.

Во-вторых, в 3 разделе следует поставить на первые места такие направления, как человеческое развитие и качество жизни населения.

В-третьих, следует назначить отдельный орган, который будет осуществлять контроль за исполнением Стратегии.

Проведенное исследование показало недостатки государственной Стратегии и причины принятия новой. Из-за того, что интересы России в сфере экономики - основная мишень в эпоху глобализации, одной из важнейших задач государства является обеспечение экономической безопасности. Игнорируя ее, практически нельзя решить ни одну из проблем, возникающих перед государством, как во внешнеэкономическом плане, так и во внутригосударственном.

Источники и литература

- 1) Указ Президента Российской Федерации от 13.05.2017 № 208. О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года.
- 2) Губинова В.В. Анализ Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года. 2018. С. 19-24.
- 3) Сенчагов В. К. Методология обеспечения экономической безопасности. Экономика регионов. 2008. № 3. С. 36.
- 4) Шангараев Н.Я. Экономическая безопасность как составляющая внешнеэкономической политики Российской Федерации // Вестник молодых ученых-международников. 2018. № 3 (5). С. 124-132.
- 5) Шеховцова Ю.А. Стратегия экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года, ее преимущества и пути совершенствования. 2018. С. 34-37.